



## 社会实践与国庆联欢

▶ 李山

没想到我们几个人的自行车之行为清华开启社会实践之风产生了“蝴蝶效应”。不仅清华学生主动参与各种社会实践，也开始有社会企业联系校学生会，希望清华学生利用专业知识帮助解决经营管理和技术改造等问题。

天津的一个贫困乡开出了很优厚的条件：只要有学生用一个月四次周末时间帮他们思考脱贫致富的办法，该学生就能得到一百元人民币作为酬劳。当时一百元是很大一笔钱，我在清华的生活费都靠学校提供的每月14元贫困学生助学金，一百元对我非常有诱惑力。于是我和一起骑车的李勇去应试并被选上了，我们就准备去天津农村考察。

谁知出发之前这事被时任校团委书记陈希老师听说了。有一天我正在校体育馆前的操场上跑步，陈老师骑着自行车远远地就喊我：“李山，过来。”我上前问怎么了，他就边停车边用责备的口气问我，“听说你要去天津赚什么一百块钱？”我一听觉得很奇怪，反问他：“不是校团委号召学生勤工俭学和参加社会实践吗？如果不能做这事是不是说明勤工俭学有问题呀？”陈老师听完我的解释也就同意了，笑笑离去。

我们一共三个人参与了那个项目，除了我和李勇，还有一位清华的博士生。到清华来寻求帮助的是贫困乡的乡党委书记，他是个很有政治抱负的红二代大

学生。他嘱咐我们要好好干，我们也非常认真地做了调研，还真帮村里的农民想出来一种发家致富的办法。

什么办法呢？我们发现那个地方有一种树上结的小红果长势喜人，漫山遍野都是。那时候北京满大街都在卖汽水，但是没有果汁饮料，我们就想到把这种果实变成饮料运到北京来卖，可以避免这些红果烂掉，还可以卖好价钱。乡党委书记觉得我们的想法很好，我就自己动手设计了“鹅岭”牌商标。这个商业计划在当时的中国比较超前，汇源等果汁品牌到了90年代才出现。

能将所学的经济专业知识付诸实践，为村民们想到一条致富之路，我们很开心。

除了参加校外社会实践，我们也为校内同学服务。当时清华学生的自行车大多很破旧，经常需要修补，我就带领经管学院的同学办了个学生修车铺，为同学们提供廉价服务。

同年经济管理系升格为清华经济管理学院，由时任国家经委副主任的朱镕基学长出任院长。学校党委同时破例任命我这位大学四年级学生为院团委书记。我上任后的第一件重要工作就是组织学院的同学们参加国庆三十五周年庆祝活动。

国庆节那天晚上，我们一帮同学要到天安门广场与数万名首都高校学生以

### ■ 作者简介

李山，清华经管学院1981级校友，麻省理工学院经济学博士，现任全国政协委员、瑞士信贷集团董事、丝路金融公司首席执行官。兼任清华国家治理研究院副理事长、麻省理工学院经济系和斯隆管理学院顾问、哈佛大学肯尼迪政府学院顾问。



1984年国庆35周年庆典经1班同学欢聚天安门，后排左三为参加完彩车游行的李山

及应邀来京参加庆祝活动的三千名日本青年跳舞联欢。为了教院里的同学们跳集体舞，我参加了学校组织的舞蹈培训班。记得教我们的老师是东方歌舞团的一位专业演员，她将十分大众化的集体舞跳得阳春白雪，曼妙多姿。也许是受这位老师感染，我喜欢上了跳交谊舞，在清华读书和后来国外留学时经常去参加各种各样的学生舞会。

学校还专门准备了一台彩车参加国庆节白天在长安街举行的庆祝游行。彩车的造型是“华山抢险”，表现第四军医大学的几十名学生在游览华山时奋勇抢救遇险游客的英雄事迹。我被选入彩车团队，扮演一位参加抢险的军校学生。当彩车经过天安门城楼时，我清楚地看到了站在城楼中央向我们招手致意的邓小平等党和国家领导人，当时心中无比

的激动。

正在此时，进行国庆实况转播的中央电视台工作人员将镜头聚焦在我身上，在四川老家收看电视的父母和亲朋好友们看到我的特写镜头都惊喜万分。这是我平生第一次上电视。没想到若干年后我成为了一名职业经济学家，经常接受电视采访。

国庆夜的天安门广场五彩缤纷，令人想起柳亚子先生庆贺国庆一周年的词句“火树银花不夜天”。我和同学们在似乎永不停息的国庆礼花照耀下跳啊，笑啊，整个广场变成了欢乐的海洋。就在这欢乐的时刻，我在北京航空学院（即现在的北京航空航天大学）读书的女友翩然出现在我面前。我很吃惊她竟能在这人海中找到我，真的是喜出望外。但身为团委书记，在同学们面前我不敢尽情表达自己的喜悦，只是深

情地注视着女友的眼睛，在心里默念着她不久前抄送我的美国诗人惠特曼的小诗《请与我同行》：

I give you my hand!

I give you my love, more precious than money,

I give you myself, before priests or the law;

Will you give me yourself?

Will you come travel with me?

Shall we stick by each other as long as we live?

我把我的手伸给你！

我把我的爱情给你，那比金钱还珍贵，

把我自己给你，请教理或法律作证；

你肯把你给我吗？

你肯和我同行吗？

我们能否相爱，终身不渝？

我陶醉在举国狂欢中了……

十五年后，我出席了国庆五十周年庆典。这次我没有加入游行队伍，而是站在天安门城楼西侧的贵宾观礼台上。此时我刚出任美国雷曼兄弟公司负责中国投资银行业务的董事总经理。

2019年10月1日，国庆七十周年庆典，我作为香港特别行政区全国政协委员再次应邀在天安门贵宾台观礼。当全场所有人同声欢唱《我和我的祖国》时，响彻云霄的歌声将我带回到三十五年前那个夜晚，带回到我的青春、爱情和梦想年华。🍷